El “patriotismo” del Uruguay de los años ´30:

Opinión de Francois Gentil, representante francés en Uruguay (1938): 

“Hasta el momento los estados sudamericanos han intentado limitar ese peligro (se refiere a que los más fuertes avasallen a los más débiles) esforzándose por suscitar dentro de sus naciones el más vivo patriotismo. En Uruguay, por ejemplo, las escuelas públicas deben dar una enseñanza totalmente patriótica. Se aprovecha cualquier ocasión, cualquier aniversario nacional para reunir a los alumnos en torno a la bandera nacional, hacerles cantar el himno nacional y darles una lección sobre el amor a la patria. A partir de 1933, las autoridades proscribieron en las escuelas el canto de himnos extranjeros (…) Tengo la impresión de que esta enseñanza comienza a dar sus frutos. Rápidamente los descendientes de los emigrantes de todas las nacionalidades que han venido a radicarse se impregnan de una mentalidad uruguaya y no conservan simpatía más que platónicas acerca de sus países de origen. Es cierto que ese patriotismo aún no ha sido puesto a prueba y que todavía no le ha costado sacrificio a los uruguayos” (Citado en Rilla, J., “La actualidad del pasado. Usos de la historia en la política de partidos del Uruguay”).
¿Qué es una nación?

-“Al igual que la mayoría de los estudiosos serios, no considero la «nación» como una entidad social primaria ni invariable. Pertenece exclusivamente a un período concreto y reciente desde el punto de vista histórico. Es una entidad social sólo en la medida en que se refiere a cierta clase de estado territorial moderno, el «estado-nación», y de nada sirve hablar de nación y de nacionalidad excepto en la medida en que ambas se refieren a él. Por otra parte, al igual que Gellner, yo recalcaría el elemento de artefacto, invención e ingeniería social que interviene en la construcción de naciones. «Las naciones como medio natural, otorgado por Dios, de clasificar a los hombres, como inherente ... destino político, son un mito; el nacionalismo, que a veces toma culturas que ya existen y las transforma en naciones, a veces las inventa, y a menudo las destruye: eso es realidad». En pocas palabras, a efectos de análisis, el nacionalismo antecede a las naciones. Las naciones no construyen estados y nacionalismos, sino que ocurre al revés” (Eric Hobsbawm, “Naciones y nacionalismos desde 1780”). 
-“Una Nación –dice un pesimista proverbio europeo- es un grupo de personas unidas por un error común acerca de sus antepasados y un disgusto común por sus vecinos” DEUTSCH, K. W. “El Nacionalismo y sus alternativas.”
Sobre el monumento a Artigas de 1923: 

Afirmaba Juan Zorrilla de San Martín: “… el Artigas de Zanelli puede no ser un retrato de Artigas, pero es la forma bella, consagrada por la humanidad e intelegible para todos los hombres, del espíritu del héroe Oriental, de su carácter, de su misión histórica (…) un monumento que dentro y fuera del país, hablará, en lengua universal, de nuestras glorias”.  (se optó por una imagen “universal” a la que se adaptaba mejor al detalle histórico preciso). 
