DOCUMENTOS DE LA TRANSICIÓN DEMOCRÁTICA

"La obsesión del poder lleva a los hombres a vender su alma. Propiciaremos una opción nueva, con y por las gloriosas inspiracio​nes, autenticidad y permanente vigencia de nuestros dos grandes partidos: el Colorado y el Blanco, sin que nadie se sienta marginado y todos seamos protagonistas" (Presidente G. Alvarez, Aceguá, abril de 1983).
"... a los pata-arrollada |...| les vamos a contestar con obras y realizaciones |... ] Hay que pensar más en vecinos de alpargatas |... | y cada vez menos en los veleidosos de crónica social, nacidos en cuna de oro, intelectuales falsos que despuntan su ocio consuetudinario dialogando con sucursales baratas ele la subversión" (Ministro Y. Tourreilles, abril de 1983).
"listamos desalambrando intelectual y cultural al Uruguay. No estamos hablando de desalambrar por boca de gente que pensaba recibir consignas por bocas de extranjeros" (Pte. Alvarez, mayo de 1983).
"Como salen a manifestar por la calle, aparentemente en son de guerra, gritando estribillos que son característicos, como «se va a acabar la dictadura militar» y «que se vayan», que son los más usados por los comunistas", (Gral. Rápela, junio 1983).
"No dudéis en desenvainar la espada para defender principios del proceso", (Gral. Gonnet a los alféreces egresados de la Escuela Militar, diciembre 1983).
"... en defensa de la democracia, las FF. AA. no permitirán que la izquierda virulenta vuelva a la arena política" (Comandante del Ejército, Gral. Aranco, febrero de 1984
"No hay desaparecidos en nuestro país. Por lo menos no en lo que so entiende normalmente por ese término" (Ministro (Gral. Rápela, marzo de 1984).
: "A la democracia [...], como a los árboles, como a los niños, hay que llevarla de la mano, hay que ponerle tutores para que crezca derecha y no se tuerza y caiga hacia lugares que produzcan frutos de colores rojos, que a ningún demó​crata nos satisfacen". (Pte. Álvarez, 1984)
Tte. Gral. Medina a la pregunta de un periodista: "Usted me quiere hacer decir algo que no debo decir y no quiero decir. Usted me está preguntando si nosotros estamos dispuestos a dar otro golpe de Estado. Yo le digo que de ninguna manera [lo] pensarnos (ni lo] queremos. Lo que quiero decir es que si [nos] obligan, si se dan las mismas causales que se dieron en 1973 no vamos a tener más remedio que sí darlo. Espero fervientemente claro y con el favor de Dios que no se den esas causales porque no queremos dar otro golpe de Estado".

LUEGO DEL PACTO DEL CLUB NAVAL

"El Ejército sale con honor, como era nuestra esperanza [...] [Sobre el revisionismo] dejemos que contesten los hechos. Las Fuerzas Armadas no van a aceptar manoseos ni cosas que se parezcan. Están dispuestas a aceptar justicia [sobre alguno de sus integrantes] que se hayan manifestado como deshonestos, que hayan actuado por cuenta propia. Pero los que han actuado en cumplimiento de órdenes y consignas de sus superiores, esos van a merecer nuestro más amplio respaldo" (Tte. Gral. Hugo Medina).
   |¿De que dependerá que no vuelva a quebrarse la democracia?] De muchas cosas. En principio, de que las Fuerzas Armadas interpre​ten que ha cambiado el momento que se vive, y que los políticos electos a los cargos públicos se desempeñen con probidad, con honestidad y haciendo lo mejor para el país. Y que las Fuerzas Armadas, en último término, sean respetadas tal como merecen aquellos que se jugaron por el país..." (Tte. Gral. Hugo Medina).
"| En enero de 1978, como alguien aludiera al señor Wilson Eerreira Aldunate, Martínez (quien actúa ahora como fiscal militaren el juicio contra Eerreira) sentenció que no volvería al país sino para que le llevaran «flores al cementerio», (Dr. Gonzalo Aguirre, en La Democracia).
"La proscripción de Wilson Eerreira Aldunate es una medida de la época medieval. Sobre el lema no puede haber dos opiniones, ya que como no cometió cielito, debe ser habilitado... No ha cometido ningún delito, y si lo ha cometido, mirándolo con lupa, pienso que no tiene importancia" (Dr, Alberto Gallinal).
