El automóvil en Uruguay

Noticia del diario El Día de 1886

“La floreciente industria norteamericana sigue aprovechando las posibilidades que le brinda esta última década del siglo XIX. Parece que para los primeros años de 1900 será posible que el hombre pueda viajar sobre ruedas en forma rápida y económica.

Hace quince años los norteamericanos vienen estudiando sobre las posibilidades del petróleo, un elemento del cual se esperan grandes rendimientos, para los años próximos. 

Aunque todavía se sabe muy poco acerca del petróleo ya en 1860 lo hemos visto utilizar en el primer motor de combustión interna por parte del belga Etienne Lenoir, trabajador de una planta francesa. Hace muy poco Etienne Lenoir construyó un vehículo para su motor. Tuvo suerte pues pudo hacer 10 kilómetros en una hora y media.
… Pero es en Norteamérica donde vemos en estos días acelerar los acontecimientos, ya que hace apenas una década que George B. Brayton hizo lo suyo para poner en movimiento un automóvil de gasolina y ya se perfila toda una industria volvada exclusivamente a producir vehículos…

… También el alemán Daimler viene trabajando en una serie de experimentos empleando bencina como carburante. Carl Benz le salió a competir hace escasamente un mes y logró una subvención para otro vehículo que funcione de acuerdo a los mismos principios. Benz ha llegado más lejos pues está empeñado en demostrar que el nuevo medio puede ser fácilmente manejado también por una dama. Y puso al volante a su propia esposa Berta que debió descender cada tanto para limpiar la bujía…” 
