IDEAS DE HOBSBAWM SOBRE EL ANTISEMITISMO DEL NAZISMO

El autor Eric Hobsbawm, sostiene que el antisemitismo no sólo busco apoyo “científico” en la nueva ciencia de la genética, y la idea de crear una “súper raza humana”
 eliminando a los menos aptos, sino que también estuvo en estrecha relación con el nacionalismo, que le aportó “una ideología de violencia irracional”
. 

En la práctica también se le puede agregar, según el autor, el aumento de los movimientos migratorios hacia fines del siglo XIX (vinculados a los mercados laborales creados por la Revolución Industrial), que fomentó cierto rechazo hacia los “extranjeros”, en muchos estados europeos. Más aún, si dichos extranjeros eran visualizados invasores, agentes contaminantes o corruptores de la raza “pura” y “nativa”. Esto puede aportar interesantes elementos para comprender el rechazo que sufrían los judíos en muchos lugares de Europa. 


Particularmente estos movimientos de rechazo hacia el extranjero, calaban muy hondo en los sectores más humildes de las sociedades, ya que eran el sector más vulnerable de la sociedad frente a los avances del gran capital. De este modo, en muchos casos se expresaron mediante el antisemitismo, impulsados en algunos países mediante políticas estatales antisemitas
.


Según lo afirmado por este autor, puede interpretarse el fenómeno del antisemitismo como multicausal, es decir, que son diversos los aspectos que lo han impulsado a lo largo de la historia, y debe tenerse cuidado en realizar generalizaciones. De este modo, puede recordarse la interpretación de Goldhagen, donde sostenía que hacía falta conocer mejor a la sociedad y cultura alemana para comprender mejor al Holocausto. Para sumar elementos diversos que inciden en el antisemitismo puede citarse a Hobsbawm, quien afirma que: 


“Los judíos estaban prácticamente en todas partes y podían simbolizar fácilmente lo más odioso de un mundo injusto… Podían servir como símbolos del odiado capitalista financiero; del agitador, revolucionario; de la influencia destructiva de los intelectuales desarraigados y de los nuevos medios de comunicación de masas; de la competencia que les otorgaba un número desproporcionado de puestos en determinadas profesiones que exigía un nivel de instrucción; y del extranjero y del intruso como tal. Eso sin mencionar la convicción generalizada de los cristianos más tradicionales de que habían matado a Jesucristo”
.

De esta forma, las causas del odio hacia el judío podían ser muchas y variadas, y dicho odio podía extenderse tanto dentro de los sectores más humildes de la sociedad, como en los sectores más acomodados, sin olvidar también, el siempre latente motivo religioso. En muchos casos varios de estos elementos, bajo circunstancias especiales, tales como momentos de agitación social, se combinaron y desembocaron en “progroms”, donde eran asesinados masivamente muchos judíos. El autor agrega que la base del apoyo del antisemitismo organizado por el estado fascista, estuvo en los sectores medios y bajos de la sociedad, principalmente hacia mediados de los ´30 (y no en sus inicios, que se vinculaba más que nada con “los grupos que no se manchaban las manos en el trabajo”
)
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