La Contrarrevolución monetarista. (René Villareal).
· En los ´70 el paradigma keynesiano ha entrado en crisis               fue aplicado luego de la crisis del 29. Además orientó las actividades de la CEPAL, en el proceso de sustitución de importaciones. 

· La “Contrarrevolución monetarista” (Neoliberal) propone desmantelar al Estado interventor, que desmitificó la “mano invisible” como reguladora del mercado.

· La contrarrevolución monetarista (versión contemporánea de la Ley de Say, y el Laissez-faire, es una contrarrevolución económica y antidemocrática.

EN LO TEÓRICO
Principios monetaristas.

· La libertad de elección es tanto en lo económico como en lo político, en ambos mercados las personas persiguen sus propios intereses individuales, en vez de los objetivos sociales.

Libertad económica y libertad política.

· La empresa privada funciona en un mercado libre, como sistema de libertad económica y como condición necesaria de la libertad política.

· La libertad política llegó con un mercado libre y con el desarrollo de las instituciones capitalistas.

· Para coordinar las actividades económicas de las masas, se debe utilizar la cooperación voluntaria entre los individuos, en donde ambas partes se benefician.
· Mientras se la libertad efectiva de intercambio se impide que las personas interfieran unas con otras. El consumidor está protegido frente al vendedor (puede elegir otro), el vendedor está protegido frente al consumidor(puede venderle a otro), y el empleado está protegido frente al patrón, porque puede elegir otro trabajo. El mercado libre no precisa una autoridad centralizada.

· El mercado permite una amplia diversidad, en términos políticos, cada uno elige al representante que quiera.

Sobre la intervención del Estado.

· El estado debe ser juez y gendarme, debe tener una esfera limitada a hacer cumplir contratos privados, fomentar mercados competitivos, etc. No significa no tener gobierno, este es importante para determinar las reglas de juego, y para hacer cumplir las reglas estipuladas (juez). 

EN LA PRÁCTICA
Asalto al poder del neoliberalismo (dictaduras en América Latina).

· La propuesta de Friedman busca someter a las libres fuerzas del mercado toda la vida política, despreciando a las democracias. 
De la mano invisible del mercado a la manu militari del autoritarismo.

· En Chile, Argentina, Uruguay, Perú, la contrarrevolución monetarista ha traído consecuencias irreversibles. 
· Este nuevo liberalismo es la versión del viejo liberalismo, que plantea la posición anti intervencionista, ya que existe un orden natural. Proponen que lo mejor para América, África y Asia es el mercado libre, con iniciativas privadas y libre flujo de inversiones extranjeras.

· La contrarrevolución conduce al fascismo montado sobre mercados libres, estados policías, supresión de partidos, congresos, cancelación de libertades de pensamiento y de reunión, desocupación masiva y salarios bajos. Un ejemplo de aplicación del programa de Friedman, es el asalto del poder por parte de Pinochet en Chile, se pretendió asociar la mano invisible con la manu militari.

· También se produjo en Chile y Uruguay (1973) y en Argentina (1976). Sufrieron un giro de su sistema social, político y económico. Esta aplicación del autoritarismo, trajo grandes represiones, a quienes podrían haber perjudicado su funcionamiento.

· Los que se sintieron amenazados fueron los sectores oligárquicos (exportan productos primarios), que vieron como malo, el ascenso de nuevas clases propietarias(burguesía y tecnocracia) gracias al proceso de sustitución de importaciones. Estas dos clases, cuando se produjo la crisis, agravada por conflictos sociales, establecieron una alianza con las fuerzas armadas, a las que se le sumaron las grandes empresas y sectores financieros transnacionales. Esto es la conjunción de la mano invisible del libre mercado y la mano militar del totalitarismo, para establecer un régimen neoliberal autoritario.

De la ideología del capitalismo y libertad a la praxis del neoliberalismo autoritario.

· El neoliberalismo que pregona el monetarismo considera como una condición la libertad política. Pero EN REALIDAD EL LIBERALISMO ECONÓMICO NO GENERA UN LIBERALISMO POLÍTICO, SINO QUE NECESITA PARA SU INSTAURACIÓN UN TOTALITARISMO POLÍTICO, QUE DA LUGAR A UN NUEVO MODELO: NEOLIBERALISMO AUTORITARIO. En contraste, la propuesta original de Friedman propone que el liberalismo económico da lugar al liberalismo político, ya que la descentralización evita la concentración de poder político.

·  LA RAZÓN DE ESTA CONTRADICCIÓN, SEGÚN Sheahan, SE DA POR LAS CARACTERÍSTICAS DE LAS ESTRUCTURAS ECONÓMICAS LATINOAMERICANAS, QUE CERAN CONFLICTOS DIRECTOS ENTRE LAS PREFERENCIAS POPULARES Y LOS CRITERIOS DE EFICIENCIA.

· Además los mercados de Latinoamérica, no funcionan correctamente, el gran porcentaje de desempleo, impide dejar que las fuerzas libres del mercado establezcan los precios de la mano de obra en niveles mínimos de subsistencia(por los conflictos). Todo esto hace necesario un sistema político represivo y autoritario. EN EL NEOLIBERALISMO, NO QUEDA OTRA SALIDA QUE EL CONTROL DE LAS MASAS MEDIANTE APARATOS REPRESIVOS. ENTONCES, LA IMPLANTACIÓN DEL MODELO NEOLIBERAL NO AUMENTA LAS LIBERTADES POLÍTICAS, SINO QUE LAS DISMINUYE.
