MODELOS DEMOGRÁFICOS Y SOCIALES DE URUGUAY
	El “bárbaro” o “demografía de los excesos”
	El “civilizado”

	Predomina hasta las décadas de 1870-80
	Se comenzó a imponer con la Modernización y se impone en el “900”

	Algunas características:

· rápido crecimiento de la población

· importantes oleadas de inmigrantes

· matrimonios muy jóvenes (en especial la mujer)

· muchos hijos por familia

· elevada mortalidad infantil

· la muerte como algo normal y cotidiano

· alta tasa de analfabetismo

· mujer-madre, muy joven y dedicada al hogar y cuidado de sus hijos
	Algunas características: 

· descenso en el ritmo de crecimiento de la población

· crecimiento del desempleo y la emigración

· retraso en la edad de los matrimonios

· la muerte temida y ocultada

· disminución de la tasa de analfabetismo

· mujer madre y trabajadora (fuera del hogar) 

	Algunos ejemplos: 

- “Conocemos lo que sucedió a una familia de la clase dirigente. El matrimonio formado en 1818 por Francisco Solano Antuña y Manuela Labandera tuvo 16 hijos: 2 fallecieron antes de cumplir 1 año, 2 antes de los 2 años, 2 antes de los 6 años, 1 de 16 años y otro de 29. 8, la mitad en vida de su padre, y 6, casi el 40 %, antes de los 10 años”

- “La escasísima población de los primeros (74.000 habitantes según la prensa de 1829) se duplicó al cabo de 20 ya que en 1852 se censaron 131.969. el censo de 1860 sumó 221.248 habitantes, un incremento espectacular del 67,65 % en 8 años. En 1873 se estimó la población en 450.000”. 

-Madres casi adolescentes: un 36,92 % era menor de 21 años, un 16,29 % menor de 18, un 35,15% entre 21 y 25 años. Solo un 1,77% de los padres tenían menos de 21 años. Ocurrió que el futuro esposo se comprometiera con la niña impúber aún, la dejara “en depósito” en casa de sus suegros, y contrajera enlace cuando su novia cumplía los 15 o 17 años, teniendo él 25 o 30. 
-“La vida de la esposa eran sus hijos, la atención del marido y la casa, las relaciones con los vecinos o el círculo social al que pertenecía… Tutelada por un hombre mayor que la dominaba por su edad, experiencia y muy a menudo también por ser el sostén del económico del hogar, fue alumna de su esposo maestro y educadora de sus hijos-alumnos, luego de haber sido, hasta ingresar al matrimonio, hija fiel de sus padres. Pasó sin transición, del dominio paterno al del marido”

- “A fines del siglo XIX, un vecino fue a dar el pésame por la muerte de su hijo a un rico estanciero de Río Negro, el vasco Urtagamendía: ¿Y andaría por años, no?, Urtagamendia nervioso contestó: No hombre compré el borrego el año pasado en Montevideo. Ah, dijo Barreiro, ¿se le murió algún carnero? Ayer, sí, dijo en vasco, y como Barreiro insistiera: Pero el chiquilín ya criadito, que lástima… El vasco contestó: Sí, sí lastima, pero hijos se hacen, más carneros finos no se hacen”
	Algunos ejemplos

- Desde 1890 se advierte una lenta disminución en la tasa de natalidad, transformación de las “viejas” avalanchas de inmigrantes en menos “aportes”, y la aparición de un fenómeno totalmente novedoso: la emigración de uruguayos hacia los países vecinos.
- Partiendo de 1885, el país tuvo que esperar a 1911 para duplicar su población: 26 años. 
- Sobre el noviazgo: “Nunca solos, dirá una memorialista… “la lámpara encendida, con la madre tejiendo o cosiendo frente a ellos  oyendo, aburrida, tantos monosílabos y sin que nunca las manos de los enamorados se tocaran, estarían hasta las 11, hora en la que el padre cerraría el diario”. 

-“Liberada de la misión exclusiva que el siglo XIX le asignara (madre), la mujer pudo convertirse en obrera, empleada, maestra… Los hijos y las “tareas del hogar” debían disminuir si la mujer iba a ocupar un lugar activo en la producción económica. 
- En 1870-75 existía un 80% de analfabetismo. El censo parcial de 1900 asigna una tasa de analfabetismo del 46,46%, el de 1908, del 39,79%. 

- Desde 1876-77, en pleno período prevareliano, con 440.000 habitantes, 17.000 niños en las escuelas públicas, 195 escuelas, 307 maestros, diplomados un 72,31%. En 1915, los habitantes llegaron a 1.321.000, los niños en escuelas públicas llegaron a 97.393, las escuelas a 1.000, y los maestros a 2033 (93,3% titulados)


* Elaborado en base a los planteos de J. P. Barrán en “El Uruguay del 900” e “Historia de la sensibilidad en el Uruguay” (Tomos I y II). 
