TOTALITARISMOS
Principales características:

- El poder absoluto, total lo tiene el Estado. Partido único.
- Exaltación de un jefe carismático, “culto al líder” (incuestionable, infalible). 
- Busca el apoyo de las masas.
- Hacen uso de la propaganda y medios de comunicación masivos (prensa, cine, actos, discursos, radio). 
- Racismo y expansionismo (proponen dominar a pueblos considerados “inferiores”). 
- Empleo del terror y violencia contra los rivales políticos y pueblos extranjeros (especialmente los judíos). 
- Mensajes dirigidos a los jóvenes, estricto control de la educación.
- Estado basado en el poder militar: ejército, y otras organizaciones militares como las S.S. en el Nazismo) 
El ejemplo del Nazismo, algunas ideas para analizar: 
· a- Toda forma de progreso social surge de una lucha por la supervivencia, en la que los más aptos son seleccionados y los más débiles exterminados o sometidos; esa lucha se libra en el seno de una raza y da origen a una élite natural de la cual surge el líder quien, por medio de la propaganda, organiza al resto del pueblo y lo lleva a conquistar la victoria. Pero la lucha se da también entre las distintas razas y culturas, de manera que la superioridad de la raza aria debe demostrarse por medio de la fuerza militar.
· b- La raza superior puede degenerar al mezclarse con razas inferiores, puesto que tales mezclas producen decadencia cultural; sin embargo, una raza puede purificarse cuando desaparezcan los productos híbridos.
· c- Las razas pueden dividirse en 3 tipos: la raza aria, creadora de cultura; algunas razas que son portadoras de cultura y pueden servir de auxiliares a la raza superior, y la raza judía, destructora de la cultura. 
· d- La raza aria está destinada a salvar a la humanidad mediante el honor y el cumplimiento de deber, cualidades que son los atributos fundamentales del ario, y más importante aún que la inteligencia. Para ello debe conquistar su “espacio vital”, es decir, el lugar que le asegure los recursos necesarios para sobrevivir.                                                     (G. Delgado, Historia Universal)
