ALGUNOS INDICADORES
Balanza comercial: 
Es el resultado de la diferencia entre exportaciones menos importaciones de bienes y servicios a lo largo de un año. El balance será favorable (o activa) si el país exportó en mayo cuantía de lo que importó y viceversa, donde resultará negativa (o pasiva). En la actualidad el país exportador se hace acreedor del país importador conservando papeles de deuda o divisas internacionales.  

Producto Bruto Interno (PBI) y PBI per cápita

Indicador utilizado para medir la producción en un espacio geográfico y período determinados. Mide la totalidad de los bienes y servicios valorados a precios de mercado, de acuerdo a su uso final. Se mide la producción de los residentes en ese espacio geográfico, pudiendo tratarse de originarios del país o extranjeros (a diferencia del Producto Bruto Nacional). No importa la utilidad del bien, sólo su valor final. 

El PBI per cápita o por habitante, es el resultado de dividir el PBI entre la cantidad de habitantes. Se trata solo de un promedio, no nos dice nada acerca de la distribución real de esa producción en la economía.  
