América Latina: Situación económica. Los difíciles años setenta y la crisis del petróleo.
El deterioro económico de los países latinoamericanos, ocasionado por el agotamiento del modelo de sustitución de importaciones, se agravó después de 1973 como ce secuencia de la crisis mundial del petróleo, lo que dio origen a un largo periodo recesión. Sin embargo, el aumento en los precios del petróleo no afectó de la misma manera a todos los países latinoamericanos, sino en función de su condición de productores o importadores del energético. Los países productores —México, Venezuela y Ecuador— incluso se beneficiaron directamente de la situación al ver aumenta su ingreso de divisas, los llamados petrodólares. Los países importadores, entre que se encontraba la mayoría de los países de la región, además de sufrir el impacto del alza en los precios del petróleo, padecieron las consecuencias de la reducción del comercio mundial por la caída en la demanda de sus productos de exportación.
En ambos casos, la crisis del energético generó un considerable aumento de deuda externa. Los países importadores de petróleo, obviamente los más perjudicados, buscaron remediar sus problemas mediante el financiamiento externo. Pero países exportadores recurrieron también al crédito externo, amparados en la confianza de contar con amplias reservas naturales de recursos petroleros que aumentarían sus ingresos de divisas gracias a los precios elevados. En este caso el financiamiento externo se dedicó, particularmente en México, para intensificar las políticas de industrialización sustitutiva de importaciones, a pesar de la evidente decadencia de te modelo económico.
Sin embargo, las circunstancias habrían de cambiar, pues las condiciones mercado internacional no permitían mantener elevados por mucho tiempo los precios del petróleo. A principios de la década de 1980, la vuelta al equilibrio en dichos precios, unida al aumento en las tasas de interés de las organizaciones financieras in​ternacionales, aceleró el derrumbe de las economías latinoamericanas.
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