El “golpe bueno” y el retorno del “Batllismo” al poder
La vida política se había normalizado pero las protestas contra la Constitución vigente (de Terra) fueron en aumento por considerarla restrictiva de las libertades. Estas manifestaciones llegaron a su máxima expresión los días 24 y 25 de julio de 1938 que concentraron 200 mil personas que reclamaron una nueva constitución. 
En las elecciones de 1938 el triunfo correspondió al Partido Colorado y el Presidente electo fue el General Alfredo Baldomir. La gran novedad política la constituyó la ampliación del derecho al sufragio de las mujeres. Por primera vez después de muchos años de luchas por obtener ese derecho, las mujeres participaron en las elecciones nacionales. 

Los reclamos por la reforma constitucional llevaron finalmente al Presidente Baldomir a aliarse con los batllistas y nacionalistas independientes y realizar un Golpe de Estado en febrero de 1942. El “golpe bueno”, como se le llamó, tuvo como principal objetivo reformar la Constitución, y a diferencia del Golpe de Terra de 1933, no hubo arrestos ni represión política. …

La nueva Constitución … restableció la representación proporcional para la elección de los miembros del Senado. 
Los Batllistas ganaron las elecciones y retornaron al poder. El presidente electo fue Juan José de Amézaga. Le correspondió conducir un gobierno de restauración democrática y resolver situaciones conflictivas generadas por el Golpe de Terra. Durante su gobierno se establecieron los Consejos de Salarios, el Estatuto del Peón Rural y la ley de Derechos Civiles de la mujer que la equiparaba al hombre en asuntos de propiedad y familia. Con Amézaga el país retomaba el rumbo democrático. 

