COSOLIDACIÓN DE EEUU COMO POTENCIA MUNDIAL Y NUEVO ORDEN MUNDIAL

“Estados Unidos son, desde comienzos del siglo XX y sobre todo a partir de 1919, la mayor potencia económica del mundo ... La Segunda Guerra Mundial los convirtió también en una formidable potencia militar. Su industria desarrolló sus posibilidades, y en 1945, cuando el resto del mundo estaba en ruinas, se había convertido por un momento, en la única potencia industrial del mundo ... En definitiva, la Segunda Guerra Mundial ligó totalmente a los EEUU con los destinos del mundo, llegándole la hora de las responsabilidades mundiales”.
“En el orden económico el poder mundial norteamericano se ejerce a través del Fondo Monetario Internacional y el Banco Mundial creados en la Conferencia de Bretton Woods en 1944, y en el aspecto comercial por medio del GATT, acuerdo general sobre las tarifas aduaneras y el comercio, de 1947; también con la llamada diplomacia del dólar, ya que además de la fuerza militar el dólar es el instrumento más eficaz del poder mundial de EEUU, acudiendo además a inversiones y ayudas a otros países ... además, debe agregarse el perfeccionamiento de la empresa, que al concentrarse y desarrollarse toma la nueva forma del conglomerado y al extenderse por el extranjero son las multinacionales que intervienen en la política internacional y ejercen un auténtico control y poder mundial”.

FUNCIÓN DEL FMI Y BANCO MUNDIAL

“EL FMI surgió de los acuerdos firmados en Bretton Woods en 1944, al mismo tiempo que el BM (O BIRF). Participaron en su creación 45 países, de los cuales 44 aprobaron su creación siendo la única excepción la Unión Soviética...

El dólar constituyó la base del sistema; las paridades de las distintas monedas se establecieron en función del dólar, que fue admitido como moneda de reserva. Se convirtió así en el patrón del nuevo sistema y las otras monedas se acomodaron a él. La composición de los votos y las formas de asistencia aseguraban el dominio económico de los grandes países. Las decisiones del FMI se tomaban por mayoría de los votos emitidos. Cada miembro tenía 250 votos, más un voto suplementario por cada 100.000 dólares de su cuota. Al Uruguay por ejemplo, con una cuota de 30 millones de dólares le correspondían 550 votos (o sea el 0.25 % del total, mientras que EEUU tuvo con el correr del tiempo, el 23 % de los votos)...

EL FMI actuaba financiando a los países miembros en casos de desequilibrio de las balanzas de pago (en caso de crisis)... Esas normas integraban las llamadas Cartas de Intención, que consistían en un crédito provisional de plazos reducidos que puede ser renovado siempre y cuando se cumplan las recomendaciones estipuladas en dichas cartas...

... Los países miembros para obtener préstamos deben de aplicar medidas sumamente impopulares, como recortes de salarios, eliminación de subsidios estatales a empresas, privatizaciones y apertura a las inversiones extranjeras”.
J. MARTINEZ CARRERAS, Introducción a la Historia Contemporánea
