FICHA SOBRE FASCISMO, NAZISMO STALINISMO y 2º GUERRA MUNDIAL
1: Violencia y fascismo
“Se habla mucho de la actividad violenta de los fascistas. Nos reservamos el derecho de controlarla… entre tanto y mientras lo consideremos necesario, seguiremos golpeando con menor o mayor intensidad los cráneos de nueStros enemigos, es decir hasta que la verdad haya penetrado en ellos… el programa de la política exterior del fascismo comprende una sola palabra: expansionismo.” (Benito Mussolini, fragmento de un discurso pronunciado en 1921).

2: Principales ideas de “Mi Lucha” (Mein Kampf) de Hitler 

a- Toda forma de progreso social surge de una lucha por la supervivencia, en la que los más aptos son seleccionados y los más débiles exterminados o sometidos; esa lucha se libra en el seno de una raza y da origen a una élite natural de la cual surge el líder quien, por medio de la propaganda, organiza al resto del pueblo y lo lleva a conquistar la victoria. Pero la lucha se da también entre las distintas razas y culturas, de manera que la superioridad de la raza aria debe demostrarse por medio de la fuerza mlitar.

b- La raza superior puede degenerar al mezclarse con razas inferiores, puesto que tales mezclas producen decadencia cultural; sin embargo, una raza puede purificarse cuando desaparezcan los productos híbridos.
c- Las razas pueden dividirse en 3 tipos: la raza aria, creadora de cultura; algunas razas que son portadoras de cultura y pueden servir de auxiliares a la raza superior, y la raza judía, destructora de la cultura. 
d- La raza aria está destinada a salvar a la humanidad mediante el honor y el cumplimiento de deber, cualidades que son los atributos fundamentales del ario, y más importante aún que la inteligencia. (G. Delgado, Historia Universal)

3: Invocaciones de los niños en las comidas
       Antes de la comida:
«¡Fürher, mi Fürher, concedido a mí por el Señor!, ¡Protégeme y resguárdame mientras viva!
Tú has salvado a Alemania de la más profunda aflicción. Hoy te doy gracias por mi pan cotidiano.
Estate mucho tiempo junto a mí, no me desampares. ¡Fürher, mi Führer, mi fe y mi luz!. Heil, mein Fürher.»
      Después de la comida:
«Gracias a ti por esta generosa comida. ¡Protector de la juventud y de los ancianos! Sé que tiene desvelos, pero no inquietudes. Estoy contigo día y noche, descansa tu cabeza en mi regazo. ¡Ten, mi Fürher, la seguridad de que eres grande!
¡Heil, mein Fürher!»              (Prats, Historia del Mundo Contemporáneo, Edit. Anaya, Madrid 1996)
4: Stalin y el culto a la personalidad
“ … a todo ello vino a sumarse la veneración creada en torno a Stalin  por toda la nutrida cohorte de turiferarios (aduladores) de que se rodeaba y de todos cuantos aspiraban a ser algo en el país. Era el jefe infalible y el culto a su personalidad llevó a una adulación sin medida y a un total servilismo. Las estatuas y los retratos de Stalin aparecían en todas partes, ningún ciudadano podía escribir un artículo o pronunciar un discurso si citar a Stalin  con los más sobresalientes calificativos; la literatura y las artes figurativas honraban de idéntica forma al “jefe genial”, al “padrecito”, al clarividente e indiscutido jefe...” (C. Grimberg, Historia Universal, el Siglo XX).  
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Caricatura británica del “Pacto” de               Benito Mussolini y Adolf Hitler

 no agresión entre Hitler y Stalin
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En los ´30 con Stalin, millones de campesinos                  Foto emblemática de la “caída” de París (izquierda)

Ucranianos fueron sometidos a la colectivización             Hitler y sus mensajes a la juventud (derecha)

forzosa y muchos sufrieron las peores consecuencias
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Dos símbolos Nazis: el águila y la cruz svástica. La 1º somo símbolo expansionista de la Antigua Roma y la 2º identificada con la “raza Aria”





Ejemplo de “purga” en la URSS de Stalin. Eliminación de “personas no gratas”





Stalin entre los niños





Imagen trágica del genocidio Judío por parte del Régimen Nazi. Se estima que fueron asesinados cerca de 6 millones en campos de concentración o exterminio








