DOCUMENTOS  DE LA DICTADURA
1-Opinión de Bordaberry

Del discurso de J.M. Bordaberry el día del Golpe de Estado
"Afirmo hoy, una vez más y en circunstancias trascendentes para la vida del país, nuestra profunda vocación democrática y nuestra adhesión sin reticencias al sistema de organización política y social que rige la conviven​cia de los uruguayos. Y va con ello entonces el rechazo a toda ideología de origen marxista que intente aprovechar de la generosidad de nuestra demo​cracia, para presentarse como doctrina salvadora y terminar como instru​mento de opresión totalitaria.
Este paso que hemos tenido que dar no conduce y no va a limitar las libertades ni los derechos de la persona humana.
Para ello y para su vigilancia estamos nosotros mismos; para eso además hemos cometido esas funciones al Consejo de Estado y más allá, aun por encima de todo ello, está el pueblo uruguayo que nunca dejó avasallar sus libertades [...]".
[J.M. Bordaberry, discurso por radio y televisión del 27/6/ 1973]
Veinte años más tarde, esta era la valoración que Juan María Bordaberry hacía de los hechos. «Creo que el país necesitaba de la disposición del 27 de junio para borrar y empezar de nuevo [...]. Como hecho trascendente para el futuro, me parece más importante el 12 de junio de 1976, cuando las Fuerzas Armadas deciden sustituirme [...] al no ponernos de acuerdo en relación al futuro institucional del país. [...] Me parece que es más importante, porque ese sí fue un golpe de Estado. El Presidente en ese momento revestía legitimidad, o bien la legitimidad anterior al 27 de junio, en tanto se entendiera que estaba vigente, en cuyo caso yo era el Presidente electo, entendiendo que el acto del 27 de junio fue un acto de protección del Estado y no de agresión del Estado. [...] Yo sostenía que si esa era la interpretación que se quería dar, no quedaba otra solución que llamar a elecciones en noviembre del 76. [...] Podía ser excluyendo a los partidos de izquierda violentista, por supuesto [...]. Pero yo entendía que no, que lo que había nacido el 27 de junio era una nueva institucionalidad [...] que había que plasmar en un texto constitucional. [...] Dada la experiencia anterior, excluía a los partidos políticos, no su existencia sino su carácter de organizaciones para el acceso al poder. [...] [Ello suponía] cuestionar la democracia como sistema político y el fundamento filosófico de la democracia. [...] Admito que mi postura era de alguna manera revolucionaria dentro de las costumbres políticas del país, y no solo del país sino del mundo occidental». (Entrevista de Alfonso Lessa en El Observador, Montevideo, 23 de junio de 1993).
2- En oposición a la dictadura

Declaración conjunta del Frente Amplio y el Partido Nacional:
"Ante la ejemplar firmeza con que los traba​jadores orientales vienen desarrollando la lucha por las libertades públicas y por sus reivindicaciones especificas, el Partido Na​cional y el Frente Amplio declaran su más amplia y fervorosa solidaridad y el apoyo decidido a ese combate popular en defensa de los intereses del país.
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Declaración de la Lista 15. Muera la Dictadura
El presidente Bordaberry se ha declarado dic​tador, pese a que se avergüence de confesar​ lo. Nadie puede aceptar que el Presidente diga que defenderá la Constitución violando- .la y preservará las Instituciones  cerrándo​ las

Los batllistas estamos contra el golpe de estado y la dictadura y nos estamos organizando para derrocarla. ...
La única solución que tiene el país es la consulta popular, para que exista un gobierno nacional con respaldo y apoyo popular, que encauce la renovación que el pueblo espera. La dictadura que cierra diarios, impone fé​rrea censura de prensa, impide el ejercicio del derecho de reunión y nos inunda con comu​nicados mentirosos que prohibe replicar, no tiene apoyo popular.
Si lo tuviera, no necesitaría de la fuerza que hoy aplica con el apoyo de una dirección militar, que esa comprometiendo, quizá defi​nitivamente, a unas Fuerzas Armadas, cuyos integrantes, llegará el momento que no puedan eshibir públicamente su uniforme, como les pasa hoy a sus colegas argentinos. ....
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