Ministro inglés en Uruguay, Robert .J Kennedy da su punto de vista al gobierno británico acerca del proyecto de Batlle y Ordónez sobre el monopolio de seguros (4/05/1911)
“Remitiéndose a mi último informe confidencial anual se encontrará mucha información bajo el título “Personalidades” sobre el carácter del “Dictador” de esta república, y le permitirá a usted entender los motivos subyacentes en esta drástica legislación propuesta que, si fuera llevada a cabo, expulsaría a todas las compañías de seguros extranjeras del país. Resumiendo en pocas palabras esos motivos pueden ser calificados como Socialistas en el sentido de sustituir el individuo por el estado en todas las empresas en que se produzcan ganancias y anti extranjero, en el sentido de desear que los trabajadores nativos y los capitalistas nativos recojan todos los beneficios que ahora son obtenidos por compañías y residentes extranjeros a través de cuyo dinero y esfuerzos se ha fundado y desarrollado la prosperidad de este país…

Es demasiado pronto para decir que efecto podrán tener las críticas públicas a la media propuesta sobre su obstinado y autocrático temperamento, o los representantes de las compañías de seguro serán capaces de influir en el Ministro de Hacienda, señor Serrato que hasta ahora ha gozado de una alta reputación por su capacidad financiera y administrativa; pero estoy completamente seguro que la intervención diplomática, a menos que esté fundada sobre claras y precisas estipulaciones en tratados será inútil porque los presentes administradores de la república, al contrario de sus predecesores son hostiles a las empresas extranjeras, celosos de la presión diplomática no importando con cuanto tacto se la emplee y meros agentes para ejecutar la voluntad del autocrático presidente de la república”. 
