MINOR KEITH Y LA UNITED FRUIT COMPANY
“A los 16 años, Minor Keith se ganaba la vida vendiendo cuellos y corbatas en una tienda. Después fue capataz de un aserradero y dirigió un negocio de maderas.

Cuando su progenitor compró la Isla Padre, cerca de Corpus Christi, Texas, envió allí a Minor, para que la explotara e hiciera dinero. M. Keith comenzó a criar ganado y pescar en la Isla Padre, pero el ganado y la pesca no daban ganancias bastante rápidas, asique compró cerdos, y los alimentó con la carne de los novillos que mató y los peces.

Pero los cerdos no daban ganancias bastante rápidas, asique se alegró de marcharse a Limón, que era uno de los peores focos de peste del Caribe, hasta los indios morían allí de malaria y fiebre amarilla.

Keith volvió a N. Orleans en el vapor de J. Meiggs, a contratar obreros para construir el ferrocarril. Ofrecía un dólar por día y la alimentación. Contrató a 700 hombres. Alguno de ellos habían estado antes allí, en los días de piratería de W. Walker. 
De ese grupo sobrevivieron unos 25. El resto dejó sus esqueletos quemados por el Whisky para que se pudrieran en el pantano. Otro cargamento trajo 1500 hombres y todos murieron para probar que solamente los negros Jamaica podían vivir en Limón. M. Keith no murió. 
En 1882 había constituido 20 millas de ferrocarril, y Keith tenía un déficit de 1 millón de dólares. El ferrocarril no tenía nada que transportar. Keith les hizo plantar bananas para que el ferrocarril tuviera que llevar, y ocupándose del mercado de bananas entró en los negocios navieros. Éste fue el comienzo del comercio frutal en el Caribe. 

Mientras tanto lso obreros se morían de malaria, fiebre amarilla y disentería. Murieron también 3 hermanos de Keith. Minor Keith no murió. Construyó ferrocarriles, abrió negocios de venta al por menor en toda la costa, en Bluefields, Belice, Limón. Compró y vendió goma, vainilla, carey y zarzaparrilla. Compraba todo lo que era barato y vendía todo lo que podía vender caro. 

En 1898, en sociedad con la Boston Fruit Company, formó la United Fruit Company, que desde entonces se convirtió en la más fuerte organización industrial del mundo. En 1912 incorporó los ferrocarriles internacionales de América Central. 

Todo eso salió de las bananas. En Europa y EEUU la gente comenzó a comer bananas, así que hicieron una brecha en las selvas de América Central, para plantar bananas y construyeron ferrocarriles para transportar las bananas y cada año, los vapores del Great White Fleet se dirigían al norte cargados de bananas. Y ésta es la historia del imperio americano en el Caribe, y el Canal de Panamá y el futuro Canal de Nicaragua, y los marines, los barcos de guerra y las bayonetas” (J. Dos Passos, “El paralelo 42”- 1930). 
