“MODERNIZACIÓN” DEL URUGUAY
1-CONCEPTOS

A)-La modernización “...  ha podido identificarse con un complejo de fenómenos tales como la disolución de los agrupamientos sociales tradicionales, la emergencia de nuevos ricos que aspiran a verse representados en el orden político, el incremento de la movilidad geográfica y social de la población, la expansión de la educación, de los servicios de salud y de comunicación entre otros. Desde el punto de vista político, a partir de un Estado robustecido, la modernización implicó una laicización la autoridad, la diferenciación de instituciones y la expansión de la participación política”

“... ambientó la diversificación productiva, la modificación de las pautas de consumo y la complejización social; la reafirmación del Estado, la extensión de la educación, el triunfo del control de la natalidad en la demografía y de la cultura urbana, escrita y secularizada, el ajuste del sistema político y la formación –más tarde- del sistema de partidos, entre otras transformaciones de relevancia”. (G. CAETANO y J. RILLA, Historia Contemporánea del Uruguay. De la colonia al siglo XXI). 

B)-“Las economías centrales –con Gran Bretaña a la cabeza- procuraban adaptar las economías periféricas a sus propias necesidades. Concretamente, recibir materias primas y alimentos y colocar bienes manufacturados y capitales. Para que las nuevas economías ingresaran a este dinámico circuito económico financiero, en el interior de cada país periférico debían producirse cambios que lo adecuaran al mundo moderno (...)

Este proceso de adaptación y puesta al día suele denominarse modernización ... Se acepta que en el último cuarto del siglo XIX  el Uruguay experimentó un fuerte empuje de modernización.

La evolución del país, entonces, se procesó pro el estímulo externo y no coincidió necesariamente con las reales necesidades de la sociedad uruguaya. Dicho de otra manera: la modernización hizo de Uruguay una región cada vez más dependiente de los centros mundiales de poder” (E. Méndez Vives, Historia Uruguaya. El Uruguay de la Modernización). 

2- TEXTOS REFERENTES A LA MODERNIZACIÓN
I-Fortalecimiento del Estado. El “Militarismo”

A)-Opiniones sobre los gobiernos de Latorre y Santos

- Opinión de Francisco de Acha, Director del “Ferrocarril” sobre el gobierno de Latorre: “Mi amigo: a la pregunta que me hace usted, en su carta de saludo que mucha la aprecio –sobre la situación actual de la campaña, me es grato contestarle que va siendo habitable; lo que significa decir, que se van resolviendo para ella los problemas de seguridad en la vida y en la propiedad. Es grande la confianza que va inspirándonos la Administración del Coronel Latorre, porque encontramos en ella condiciones de aptitud con arreglo a las necesidades y soluciones modernas... (Barrán y Nahum).
- “Antes de su gobierno, un hombre con veinte pesos no podía cruzar el Mansavillagra, porque lo mataban las gavillas  de matreros. No había paso seguro en todo el país. Gente sola no se animaba a pasar. Vino Latorre y al poco tiempo cualquiera podía pasar con el cinto lleno de oro. Teníamos ya, cuando menos una garantía de vida, lo que no era poco” (Artagaveytia a Juan de Arteaga)

II-El alambramiento de los campos

A)-Pensamiento del estanciero Domingo Orodoñana sobre el cercamiento de los campos
“El período de pastoreo libre o sea a campo abierto, es el que ocupa la mayor parte de la República, y en nuestro concepto esta es la causa de que la población movediza encuentre todavía la facilidad de vivir sin trabajar, cargando sobre el vecino todo el peso de sus necesidades, y el que aquellos otros que no son movedizos y que tienen una pequeña fracción de terreno carguen sobre el vecino el peso de sus animales, para los cuales no tienen la tercera parte de terreno y pastos que necesitan. Es, pues, esta ganadería libre o sea ganadería  primitiva causa inmanente de querellas sangrientas, de abigeatos perfectamente disfrazados y de que los policías gasten inútilmente sus fuerzas alrededor de pagos misteriosamente salpicados de ladrones.

Nosotros no creemos que el país adelante gran cosa, ni que repueble la campaña de ganado, ni que las familias de estancieros decentes hagan su morada en las estancias, hasta que esas familias estén cercadas y garantidas de la llegada de gentes de improviso, que son su terror y su espanto; que sea, en fin la campaña habitable como lo dijimos en oportunidad al Jefe de Estado”. 

B)-Efectos sociales del cercamiento de campos, según el historiador Barrios Pintos.

“El cercamiento masivo de los campos golpeó hondo en los sectores más bajos. El alambrado sustituyó en gran parte a los hombres en la vigilancia diurna de los ganados y en las rondas nocturnas. La innovación provocó así la primera desocupación tecnológica en nuestro país [...] las personas despedidas de las estancias o los jinetes que deambulaban por el campo abierto tuvieron que emigrar a las ciudades, otros quedaron en tierras fiscales, a la vera del camino, dando nacimiento a los rancheríos campesinos y engrosando los núcleos suburbanos de los pueblos, la pobrería en campaña al decir de Bauzá en 1892”.

C)-Sobre la “desaparición” del gaucho

“... El gaucho que en otros tiempos recorría nuestras fértiles campiñas encontrando en cada hogar un modesto asilo que lo resguardaba del hambre y la intemperie, hoy atraviesa de parte en parte el territorio de la República, lleno de miserias, cubierto con sus harapos, perseguido muchas veces por las autoridades policiales, sin encontrar conchabo, ni siquiera un pobre rancho donde se le ofrezca por algunos días aquella noble y franca hospitalidad de otros tiempos” (De “El pueblo”, de Paysandú, en Revista de la ARU, 1882). 

III- Los Ferrocarriles
A)-Su utilidad

“Como elemento de transporte moderno, el ferrocarril pudo haber beneficiado a la economía rural uruguaya. Pero, manejado por compañías extranjeras dependientes del centro imperial de la época, su función fue servir mucho más a Inglaterra que a Uruguay. Aunque no como tradicionalmente se cree: a través de la absorción de nuestras materias primas, sino como productor de altos dividendos que satisfacían su exportación de capitales” (Barrán y Nahum)

B)-La calidad del servicio según un senador de la época:

A la mala calidad del servicio se refería el senador Capurro en 1884: “En el departamento de la Florida por ejemplo, está a la vista de todo el mundo el abuso completo de curvas y de pendientes. Cuando se encontraba por los constructores una cuchilla algo elevada, se le daba la vuelta para no tener que hacer desmontes de consideración. De todos, la garantía estaba asegurada sobre la extensión”

“Altas tarifas (para el novillo en pie y los cereales), escaso tren rodante, calidad deficiente de los vagones para el transporte de ganado, horarios arbitrarios, paradas numerosas, lento desplazamiento de los trenes, incomodidad para los pasajeros, quemazones de campos por las chispas que escapaban de la locomotora, atropellamiento de reses por falta de alambrados al costado de las vías, todos elementos muy disímiles pero que se complementaban para demostrar qué mal servicio –y cuán caro- prestaban la empresas”

IV- La educación como un factor de cambio social, cultural, económico y político.

A)-El papel de la educación según J. P. Varela

“Sin embargo, en la vía del mejoramiento social el planteamiento de un buen sistema de instrucción pública es uno de los más activos motores; y así como puede asegurarse que sus resultados serán siempre relativamente ineficaces mientras en las otras esferas continúen obrando las causas corruptas, puede afirmarse también que ni los pueblos ni los gobiernos podrán realizar nunca reformas que tengan laguna importancia sin el auxilio de un buen sistema de instrucción pública”. 

B)-El estanciero D. Ordoñana opinaba sobre la educación en 1873:

“Con la instrucción primaria el gaucho dejará el rancho que le detiene en la molicie y condición de árabe… La educación dirigida a la estabilidad afianzará las normas morales y propenderá a despertar hábitos de trabajo, garantes de propiedad”. 

