PRIMERA GUERRA MUNDIAL

EL SIGLO XX CORTO Y LA ÉPOCA DE LAS CATÁSTROFES

“El siglo XX corto comienza con la Primera Guerra Mundial, que marcó el derrumbe de la civilización occidental del siglo XIX. Esa civilización ... estaba profundamente convencida de la posición central del Europa, cuna de las revoluciones científicas, artística, política e industrial, cuya economía había extendido su área de influencia sobre una gran parte del mundo, que sus ejércitos habían conquistado y subyugado, cuya población había crecido hasta constituir una tercera parte de la raza humana.

Los decenios transcurridos desde el comienzo de la Primera Guerra Mundial hasta la conclusión de la segunda fueron una época de catástrofes para esta sociedad, que durante 40 años sufrió una serie de desastres sucesivos” (E. Hobsbawm, Historia del siglo XX). 

ORIGENES DE LA GUERRA

“... El problema de descubrir los orígenes de la Primera Guerra Mundial no es el de hallar al “agresor”. El origen del conflicto se halla en el carácter de una situación internacional cada vez más deteriorada, que fue escapando progresivamente al control de los gobiernos. Gradualmente Europa se encontró dividida en dos bloques opuestos de grandes potencias” (E. Hobsbawm). 
En el inicio del conflicto y en su transcurso los gobiernos realizaron un intensivo uso de la propaganda de guerra.

Aquí se presentan algunos ejemplos para analizar. 
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Causas o factores que impulsaron la Primera Guerra Mundial
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La “segunda guerra de los treinta años” (1914-1945) 

Jorge Saborido, “La historia contemporánea y sus problemas”, pág. 425-434.

“Los años comprendidos entre el estallido de la Primera Guerra Mundial en 1914 y la rendición de las potencias del Eje en 1945 constituyen seguramente el período más conflictivo de la historia contemporánea. Dos guerras, una de las cuales fue efectivamente “mundial”, el triunfo de os bolcheviques en Rusia y la consolidación del Socialismo, el surgimiento, ascenso y derrumbamiento del fascismo como alternativa totalitaria a los sistemas democráticos, constituyen acontecimientos de enorme envergadura, con profundas implicancias en todos los terrenos.

En el ámbito específicamente económico, las transformaciones producidas por la guerra de 1914-1918; la estabilización de un modelo basado en el control por parte del Estado de los medios de producción, que se autodefinía como superador del capitalismo anárquico, y a profunda crisis que experimenta el capitalismo occidental en la década del 30 -tan profunda como para dar por posible el triunfo generalizado del socialismo- marcan la importancia de estos años cruciales”. 

a- Aspectos económicos de la Primera Guerra Mundial. 

“Vistos los acontecimientos citados antes, se explica perfectamente que en el período de entreguerras en Occidente se recordaran con nostalgia los años del pasado inmediato. Esta afirmación es también válida para la vida económica, pues no sólo se interrumpió la fase de crecimiento iniciada a mediados de la década de 1890 sino que algunos de los elementos que la habían caracterizado -los intercambios multilaterales, la vigencia del patrón oro- nunca se restablecieron completamente. 

El estallido de a guerra originó, en principio, el dislocamiento de las tupidas redes del comercio internacional, y los dos bandos intentaron desalojarse mutuamente del mercado por medio de bloqueos, hasta el punto de que se ha podido hablar tanto de una guerra de bloques como de una de ejércitos.

Además, las necesidades del conflicto obligaron a un esfuerzo importador por parte de los países beligerantes, en beneficio de los neutrales, que además de proveer a los contendientes pudieron sustituir importaciones con producción propia e, incluso, abastecer mercados periféricos. 

Imaginada como un conflicto breve, la guerra desencadenada en 1914 fue la primera en la historia que exigió de los Estados participantes la intervención en cuestiones económicas de envergadura, vinculadas tanto a la disponibilidad de os factores de producción como a la necesidad de distribuirlos con los condicionamientos impuestos por deudas crecientes y restricciones de importancia (…) Sus medidas, entonces, se orientaron a influir sobre la producción industrial a través de los controles sobre la distribución de materias primas y de la mano de obra. Éste fue justamente, un tema central, en tanto el reclutamiento masivo para el frente dejó enormes vacíos en e aparato productivo. Así fue como todos los países recurrieron a la mano de obra femenina, protegida por una legislación especial. 

Los problemas de la distribución de materias primas y alimentos exigieron de los gobiernos un accionar cada vez más amplio, puesto que además de encargarse de vestir y alimentar a os soldados había que asegurar niveles de oferta razonables para la población civil (…)

(…) En cuanto a la financiación exterior, se pueden identificar dos momentos sucesivos: uno en el que Gran Bretaña, por su situación privilegiada, fue el banquero de sus aliados, y otro en el que a medida que tuvo cada vez más dificultades en desempeñar su papel, se arbitraron mecanismos para obtener dinero de EEUU. La entrada de este país en la guerra en 1917 consolidó la nueva realidad, pues procedió a financiar sus exportaciones de alimentos y manufacturas. Al finalizar el conflicto, las deudas interaliadas habían alcanzado un volumen de 26.500 millones de dólares, convirtiéndose en un serio problema en los años siguientes, dado que EEUU, acreedor de sus aliados en casi 12 mil millones, insistió en que esas facturas fueran abonadas (…)

El nuevo escenario internacional favoreció a EEUU. Al ser el único país industrializado situado fuera del continente europeo, abasteció la demanda de los países que combatían, pero también la de los que antes compraban en Europa. Sus exportaciones pasaron de 2.800 millones de dólares en 1913 a 7.300 en 1917. por otra parte, el vacío dejado por el retiro coyuntural del capital británico de regiones como América Latina permitió consolidar la presencia de capitales privados norteamericanos, que habían irrumpido en el continente durante la primera década del siglo (…)

Finalmente, un ejemplo muy citado de país favorecido por el conflicto es el de Japón. Si bien entró en la guerra, su participación fue escasa, por lo que la actividad económica apenas se vio afectada. Las bases de su expansión fueron la sustitución de importaciones y la exportación de productos industriales a los mercados asiáticos abandonados por los europeos”

b- Las consecuencias económicas de la guerra

“El alivio que significó para todo el mundo el retorno de la paz a fines de 1918 fue acompañado en Europa por la toma de conciencia respecto de los niveles de declinación demográfica y de destrucción material a los que condujo el conflicto. Los cálculos realizados en relación con las pérdidas de población han llevado a sostener que en el continente europeo (con al excepción de Rusia) murieron 22 millones de personas, el 7 por ciento de a población total antes de la guerra y la totalidad del incremento natural entre 1914 y 1919 (…)

En relación a la devastación material, Francia y Bélgica fueron los países más afectados. Las imágenes recogidas al finalizar la guerra eran estremecedoras: cosechas perdidas, material ferroviario inutilizable, puentes y caminos destruidos, fábricas inactivas. La recuperación parecía un proceso largo y difícil (…)

Tan significativa como la declinación de Europa fue la irrupción de EEUU como principal potencia financiera: además de poseer las mayores reservas de oro había pasado a ser, como se ha comentado, el más importante acreedor mundial. La nueva realidad implicaba asumir un papel activo en sus relaciones con el exterior, situación inédita para el país. Se trataba, por una parte, de cumplir con el papel de abastecedor de capital para facilitar la reconstrucción posbélica y estabilizar a situación monetaria de los países beligerantes. Pero además, era preciso abrir su enorme mercado interior a os productos europeos, para contribuir a la recuperación de la actividad económica (..)

En el terreno del comercio internacional, por su parte, terminó predominando la opción proteccionista: tras un período de librecambio, la implantación en 1922 de la tarifa “Fordney-McCumber” elevó los derechos aduaneros estadounidenses hasta el nivel más alto de su historia reciente (…)

Los gobernantes de las potencias vencedoras concretaron en Versalles la mayor remodelación que experimentó Europa. Fue el resultado de algunos de os objetivos que se habían planteado: la búsqueda de seguridad para evitar un nuevo conflicto, sanciones severas para Alemania y sus aliados, y el respeto a las nacionalidades, postura defendida por el presidente de EEUU. 

Los cambios más significativos tuvieron lugar en la Europa central y la oriental, dada la desaparición de los tres grandes imperios -Turquía, Austria-Hungría y Rusia- y la pérdida de territorios por parte de Alemania (…)

Los líderes políticos reunidos en Versalles coincidían, con énfasis diferente, en que había que castigar a Alemania, “culpable” de haber desencadenado la guerra. Las sanciones fueron: a) pérdidas territoriales, b) entrega de activos, c) establecimiento de un sistema de seguridad que incluía la desmilitarización y ocupación de zonas claves de Alemania, y d) la exigencia de reparaciones por los daños causados por el conflicto (…)

Junto al resto de las sanciones, las reparaciones contribuyeron al nacimiento de un gran resentimiento en contra de los vencedores, componente relevante del futuro clima político”

CONSECUENCIAS DE LA PRIMERA GUERRA MUNDIAL

1- ¿Las consecuencias de la guerra afectaron solo a quienes “perdieron” la guerra?  

“Las consecuencias de la guerra van a afectar tanto a los vencidos como a los vencedores. Producen una serie de cambios, no sólo en Europa, sino a nivel internacional, siendo los políticos y  territoriales los de mayor trascendencia” (E. Martínez Carreras)
Un ejemplo de ello son los millones de muertos, heridos, mutilados. Observa la gráfica. 



2- La guerra supuso una destrucción material extrema. Francia y Bélgica fueron los países más afectados pues los combates más violentos se desarrollaron en su territorio. Igualmente fueron duramente castigadas Rusia y la región fronteriza entre Italia y Austria. Los campos de cultivo, la red de ferrocarriles, puentes, carreteras, puertos y otras infraestructuras fueron devastados. Se perdieron barcos, fábricas, maquinaria. Numerosas ciudades y pueblos fueron total o parcialmente arrasados. 
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La riqueza de los estados sufrió un dramático descenso: Francia perdió más del 30%, Alemania cerca del 25 %, el Reino Unido el 32%, Italia el 26%.Estados Unidos se vio menos afectado y su economía se colocaría a la cabeza del mundo.

Observa la siguiente gráfica que representa la deuda con los Estados Unidos: 
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              Trabajo de la mujer durante la guerra








5-   ¿En qué cambió el papel de la mujer tras la guerra?

-Pérdidas humanas: de 8 a 10 millones de muertos (promedio de 55098 por día).


 - Aproximadamente 20 millones de heridos y mutilados


 - Las pérdidas materiales fueron enormes se supone que pasó los 186.000 millones de dólares.


 - En tan sólo las tres primeras semanas de la guerra, los alemanes perdieron 600.000 hombres.
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1- Realiza una comparación entre las muertes que sufrieron los diferentes países protagonistas de la guerra.


2- Piensa por qué existieron tantas diferencias entre las muertes que tuvo Rusia y las demás potencias europeas con EEUU.





Fotos de 2 ciudades destruidas por la guerra





3- ¿De qué manera afectó la guerra al poderío que tenían las potencias europeas?


4- ¿Qué sucedió con Estados Unidos?


5- Analiza la gráfica. ¿Qué influencia pudo tener la deuda con EEUU en el mundo de postguerra?
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Propaganda de EEUU (“Tío Sam”)
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Tus compatriotas están peleando. ¿Por qué no estás tu?”





�


“¿Papi, qué hiciste en la Gran Guerra?”





CAUSAS





INICIO DE LA GUERRA EUROPEA





Propaganda de guerra





Atentado de Sarajevo





Crisis en los Balcanes (“el avispero”).





Crisis de Marruecos





Exaltación del orgullo nacional





“Paz armada”





Formación de alianzas entre potencias





Rivalidades imperialistas entre potencias





“INMEDIATAS O CIRCUNSTANCIALES”





“PROFUNDAS”





Rivalidades imperialistas entre potencias





“INMEDIATAS O CIRCUNSTANCIALES”





“PROFUNDAS”





CAUSAS
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