TOTALITARISMOS EUROPEOS

 “Se conoce como totalitarismos a las ideologías, los movimientos y los regímenes políticos donde la libertad está seriamente restringida y el Estado ejerce todo el poder sin divisiones ni restricciones. 
Los totalitarismos, o regímenes totalitarios, se diferencian de otros regímenes autocráticos por ser dirigidos por un partido político que pretende ser o se comporta en la práctica como partido único y se funde con las instituciones del Estado. Estos regímenes, por lo general exaltan la figura de un personaje (Hitler, Mussolini, Stalin) que tiene un poder ilimitado que alcanza todos los ámbitos y se manifiesta a través de la autoridad ejercida jerárquicamente. Impulsan un movimiento de masas en el que se pretende encuadrar a toda la sociedad (con el propósito de formar un hombre nuevo en una sociedad perfecta), y hacen uso intenso de la propaganda y los medios de comunicación (radio, prensa, imágenes) y de distintos mecanismos de control social y de represión como la policía secreta o los campos de concentración”. 
“Otras características: Dos aspectos importantes eran sus ideas racistas y el “espacio vital”, donde dichas ideas racistas se manifestaban en la xenofobia (odio a los extranjeros) y el desprecio a las “razas inferiores”. Estos principios se relacionaban con la ambición de obtener territorios que constituyan su espacio vital requerido para el desarrollo de su economía. Según el Nazismo y el Fascismo, ese espacio vital necesario estaba ocupado indebidamente por naciones consideradas “inferiores”, contra las que tendrían que luchar para colocar a la patria en el lugar que le correspondía como pueblo elegido por Dios.
También tenían como base el Militarismo, ya que para lograr la conquista del mundo era indispensable la existencia de un ejército fuerte y disciplinado, que mediante grandiosos desfiles militares mostrará su poderío al extranjero, pero principalmente a su propio pueblo, con el fin de exaltar el nacionalismo, y el deseo de los jóvenes de incorporarse a la lucha armada para engrandecer la patria”. 

EJEMPLOS que comparten algunas de estas características:-       
- Fascismo italiano, liderado por Benito Mussolini, a partir de 1922.

- Nazismo alemán, liderado por Adolf Hitler, a partir de 1933. 

- Stalinismo en la URSS, liderado por J. Stalin, desde 1920.
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Stalin admirado           
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Los niños de la “Juventud Hitleriana” al servicio del Führer





Anuncio de 4 millones de ventas del libro “Mi lucha” de Hitler





Stalin y la juventud





Stalin al timón de la URSS





Ejército alemán en un acto Nazi





Mussolini, líder de la Italia Fascista





Acto de la Alemania Nazi





Discurso del Führer








